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aan PHILIPPE MUYTERS
VLAAMS MINISTER VAN WERK, ECONOMIE, INNOVATIE EN SPORT

Innovatiecentra  -  Mogelijke omvorming

De vijf innovatiecentra in Vlaanderen vormen elk een lokaal aanspreekpunt voor 
bedrijven rond innovatie. Ze zijn georganiseerd per provincie en bieden individuele 
ondersteuning bij innovatieprojecten. Dat doen ze in de eerste plaats door bedrijven te 
begeleiden naar geld voor innovaties en naar de juiste kennis en partners. Daarnaast 
bieden ze verschillende diensten en adviezen aan, die bedrijven helpen om een innovatief 
idee uit te werken tot een succesvol product, steeds praktisch en op maat van de kmo. 

Naar verluidt zou men er nu voor opteren om de vijf provinciale vzw’s om te vormen tot 
één overkoepelende vzw.  

1. Hoe staat de minister op dit ogenblik t.a.v. de verschillende innovatiecentra?

2. Zijn er verschillen merkbaar tussen elk van de vijf innovatiecentra?

3. Hoeveel begeleidingen deed elk van de innovatiecentra de voorbije jaren (graag een 
overzicht per jaar sinds de opstart van de innovatiecentra)? 

4. Hoeveel voltijdsequivalenten (vte) stelt elk van de innovatiecentra tewerk? Graag 
een overzicht van de evolutie sinds de opstart van de innovatiecentra.

5. Wie nam het initiatief omtrent het idee om naar één overkoepelend innovatiecentrum 
te evolueren?

6. Is de minister het idee genegen om naar één vzw te evolueren?

7. Kan de minister dit idee meer duiden?

8. Wat zijn volgens de minister de voordelen van zo’n evolutie?

9. Wat zijn volgens de minister de nadelen van zo’n evolutie?



PHILIPPE MUYTERS
VLAAMS MINISTER VAN WERK, ECONOMIE, INNOVATIE EN SPORT

ANTWOORD 
op vraag nr. 569 van 9 juni 2016
van ROBRECHT BOTHUYNE

1. Ik sta globaal gezien positief tegenover de werking van de Innovatiecentra. Sinds 1 
juni 2015 is hun werking geregeld via een convenant met het Vlaams Gewest met 
een looptijd van 5 jaar. Ik heb zopas de eindrapportering over de periode tot eind 
2015 ontvangen en ik stel vast dat de Innovatiecentra de vooropgestelde 
doelstellingen zowel kwantitatief als kwalitatief behalen en zelfs overschrijden. De 
uitvoering van de taakstelling voor 2016 zit op kruissnelheid.

2. De opgelegde KPI’s en leverbaarheden zijn voor de reguliere werking van de vijf 
Innovatiecentra inhoudelijk gelijk. Maw, zij worden op eenzelfde basis beoordeeld wat 
ook inhoudt dat hun aanpak en aanbod in essentie gelijk is. De kwantitatieve 
streefwaarden tonen onderling lichte verschillen; dit weerspiegelt de provinciale 
verschillen met betrekking tot aantal, aard en cultuur van de gevestigde bedrijven en 
de grotere of iets minder grote concentratie en aanwezigheid van lokale kenniscentra, 
hogescholen en universiteiten.

Naast hun reguliere werking kunnen de Innovatiecentra ook inzetten op eigen 
projectwerking al dan niet in onderlinge samenwerking (bv. het recent opgestarte 
Interreg project Crossroads, EFRO SALK projecten bij Innovatiecentrum Limburg) wat 
de reguliere werking een extra dimensie kan geven.

3. De Innovatiecentra bieden over de 5 regio’s binnen hun begeleidingen een 
dienstverlening aan die vooral bestaat uit:
 Innovatieadviezen: deze zijn gericht op het verstrekken van nieuwe inzichten 

bij bedrijven rond bv. rond intellectuele eigendomsrechten, nieuwe business 
modellen, het uitwerken van een innovatiestrategie en het verwerven van 
inzichten in eigen sterktes en zwaktes rond innovatiemanagement. De 
innovatieadviseurs kunnen daartoe beroep doen op hun generalistische kennis 
binnen zowel het technologische als economische domein alsook op een reeks 
tools die de Innovatiecentra samen ontwikkelen.

 Het begeleiden van bedrijven naar een goede financieringsmix om hun 
innovatieplannen te realiseren: sterke aandacht gaat daarbij uit naar het 
toeleiden van bedrijven naar innovatiesteun bij het Agentschap Innoveren en 
Ondernemen nu en IWT in het verleden. Maar op basis van de (aard van de) 
financiële noden begeleiden de Innovatiecentra ook naar andere 
financieringskanalen zoals bv. de instrumenten van Participatiemaatschappij 
Vlaanderen, Participatiefonds Vlaanderen en BAN Vlaanderen en de Europese 
Steunprogramma’s. Ze introduceren bedrijven ook bij FINMIX-panels van het 
Agentschap Innoveren en Ondernemen om een goed  beeld te krijgen van 
eventuele andere financieringskanalen (banken, VCs,…). 

 Het begeleiden van bedrijven naar geschikte kennis om hun 
innovatieplannen te realiseren: de Innovatiecentra hebben een sterk netwerk 
uitgebouwd met Vlaamse publieke en private kenniscentra en kennisbedrijven wat 
hen toelaat om zeer gericht bedrijven in contact te brengen met specifieke kennis 
die ze nodig hebben. 

 Begeleiding bij realisatie van innovatieprojecten: de Innovatiecentra blijven 
tijdens het uitvoeren van innovatieprojecten een klankbord voor bedrijven. Dat 
laat toe om in te spelen op problemen waartegen een bedrijf loopt. Deze 



trajectbenadering wordt in de toekomst verder versterkt om de kans te verhogen 
dat innovatieplannen zich finaal ook vertalen in valorisatie.

Deze begeleidingen staan zelden los van elkaar en gebeuren op maat van de noden 
van het individuele bedrijf.
Volgend overzicht geeft het aantal unieke bedrijven op jaarbasis aan de welke 
begeleidingen door de Innovatiecentra werden verstrekt binnen de reguliere werking 
sinds de start in 2007 (iets later voor Antwerpen); voor Oost-Vlaanderen en Vlaams-
Brabant zijn de cijfers inclusief de werking rond Flanders Care:

Jaar
Antwerpe

n
Limbur
g

West-
Vlaanderen

Oost-
Vlaanderen

Vlaams-
Brabant

2007  113 81 98 9
2008  112 133 132 141
2009 198 165 215 170 201
2010 210 188 167 158 224
2011 223 156 151 191 192
2012 253 198 153 224 296
2013 257 152 186 250 307
2014 254 138 194 257 306
2015 269 117 203 294 291

4. Onderstaande tabel geeft de evolutie van het aantal voltijdsequivalenten 
tewerkgesteld bij de Innovatiecentra voor wat hun reguliere werking betreft, voor 
Oost-Vlaanderen en Vlaams-Brabant zijn de cijfers inclusief de werking rond Flanders 
Care:

 jaar
Antwerpe

n
Limbur
g W-VL O-VL VB

2007  5,2 6,34 4,8 0,67
2008  7,48 7,06 6,8 6
2009 6,92 7,92 6,66 7 6
2010 6,64 8,04 6,22 7 6
2011 6,73 5,76 5,41 7 6
2012 6,14 5,3 5,81 7 6,97
2013 5,59 5,82 5,67 6,7 6,97
2014 5,43 5 5,88 6,9 6,88
2015 5,26 5,4 5,68 7 6,83

5. In de huidige convenanten is volgend artikel 2 opgenomen:
‘Van zodra de fusie tussen het Agentschap Ondernemen en het IWT resulteert in 
de oprichting van een nieuw agentschap, kan de Vlaamse Overheid een bijsturing 
aan dit Convenant voorzien om de activiteiten van het Innovatiecentrum optimaal 
af te stemmen op de werking van het nieuwe agentschap. Deze bijsturing betreft 
o.m. aanpassingen op het vlak van het werkplan en bijhorende bepalingen alsook 
aanpassingen op het vlak van het Innovatiecentrum als contractspartij bij dit 
Convenant en hiermee samenhangende bepalingen. Concreet verbindt de Vlaamse 
Overheid er zich toe het Innovatiecentrum op uiterlijk 1 juli 2016 in kennis te 
stellen van de vooropgestelde plannen van deze bijsturing. De bijsturing maakt 
het voorwerp uit van een addendum aan dit Convenant overeenkomstig het 
bepaalde in artikel 20 en welke in werking treedt op ten vroegste 1 januari 2017.’



Het (fusie) Agentschap Innoveren en Ondernemen is operationeel sinds 1 januari 
2016 en het initiatief om te evolueren naar één overkoepelend innovatiecentrum is 
een logisch gevolg van deze bepaling. Ook in het externe evaluatierapport van 2014 
(uitgevoerd door Dialogic) wordt aangegeven dat de huidige decentrale werking voor 
extra overhead zorgt. De Innovatiecentra zullen tgv de fusie hun rol moeten 
uitbreiden naar front-office van het fusie agentschap; omwille van inhoudelijke en 
operationele efficiëntie valt een één op één relatie te verkiezen boven een één op vijf 
samenwerking.
De aanpassing van de convenanten aan de nieuwe situatie is momenteel in volle 
voorbereiding en alle aspecten hiervan, dus ook het voorstel tot wijziging van de 
governance werd afgestemd tussen mijn kabinet, de administratie en de 
Innovatiecentra.

6. Ik ben er van overtuigd dat de eenmaking van de Innovatiecentra zal bijdragen aan 
meer transparantie voor de ondernemingen.

7. Een externe evaluatie van de werking van de IC’s, eind 2014, gaf aan dat er inzake 
governance nog ruimte was voor efficiëntieverhoging. Nogmaals, nu de fusie van AO 
en IWT is afgerond, is dit een logische stap die ook voortbouwt op eerder extern 
advies.

8. De evolutie naar één vzw biedt inhoudelijk enkele mogelijke extra meerwaarden:
- een nog meer gestroomlijnd dienstenaanbod op Vlaams niveau;
- verdere verdieping van het dienstenaanbod door aanscherpen van de beschikbare 

competenties met mogelijkheid tot enige specialisatie waarbij alle 
innovatieadviseurs ook op Vlaams i.p.v. op provinciaal niveau inzetbaar zijn;

- één gesprekspartner om mee samenwerkingen op te zetten ipv 5, ook als partner 
bij het invullen van bv. Europese initiatieven.

Daarnaast zijn er evidente operationele efficiëntiewinsten te boeken, zoals:
- één raad van bestuur, die bovendien een Vlaams breed gedragenheid kan 

weerspiegelen;
- 1 boekhouding, 1 personeelsadministratie, 1 ondersteuningspool voor het 

management,…;
- 1 rapportering en ook vereenvoudiging van de opvolging daarvan.

9. De sterkte van de Innovatiecentra vindt ook zijn oorzaak in een goede verankering in 
het lokale ecosysteem van actoren die complementaire diensten aanbieden aan 
bedrijven (bedrijfsorganisaties, sectorfederaties, kenniscentra, hoger onderwijs,…) en 
dus goed geplaatst zijn om noden en opportuniteiten op het vlak van innovatie te 
signaleren. Ik zal er op toe zien dat het behoud van deze sterkte voldoende aandacht 
krijgt bij de verdere uitwerking van de eenheidsstructuur.


